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U n i c a f o r m u l ă . 
Până în momentul de iată, nu s'a putut 

ia o soluţie crizei politice. 
Mai mult încă decât atâta, presa bucu-

reşteană anunţă că un minister, în frunte cu 
{. Maniu a devenit cu neputinţă, şi că prese

le Consiliului diligent, a expus Suvera-
; în cursul unei audienţe, cauzele pentru 

*are se vede nevoit să renunţe la formarea 
tabinetului. 

Refuzul dlui Maniu de a lua frânele gu-
rçrçului, dată fiind mai ales gravitatea situa
şi politice externe, va prelungi fără îndoială 
trza şi aceasta cu atât mai mult cu cât nici 
Bui din oamenii noştri politici, nici nu se 
socoteşte şi nici nu este socotit indicat să 
uimească puterea în momentul de faţă. 

D. iuliu Maniu a fost nevoit să renunţe 
7 notărîrea ce luase de a încerca să formeze 
ILvernul, din cauza neînţelegerilor şi desbi-
Dâriior ce există între politicianii noştri, cari pe 
chestii de vanitate copilărească, neglijează cele 
lai vitale interese a e tarei. 

Cu toate acestea atât cercurile liberale 
(.1 şi acelea ale opoziţiei strigă cu toată se-
matea de care sunt capabile, în ziarele de 

partid, că este nevoe de un guvern care să 
$rezinte ţara şi să fie ieşit din voinţa nein-
lpţată şi liber exprimată a acesteia. 

Dacă, în adevăr, partidele noasire poli-
jjiç doresc în mod cinstit un guvern format 
sasai d.vn oameni cari să se bucure, fără nici 
I restricţie de încrederea şi simpatia popu-

. atunci situaţia au este atât de gravă, de 
Me.ce privind, bine în jurul nostru, vedem 
tí>tuai există încă oameni, cărora ţara ar fi 
KWloscătoare să le încredinţeze o misiune 
«Ii de delicată şi de.gţea. 

Vn caz. când toate aceste partide, cari nu 
|e pot buciira de încrederea ţârei, ar fi cu a-
wlrat sincere şi bine intenţionate, nu ar avea 
d» cat să se adreseze dior Maniu, Iorga, Cuza, 
îjiâiş, Averescu şi altor persoane a cărora cinste 

•tară pata şi a cărora competinţă este mai 
de orce discuţiune, cu rugămintea de 

a nou! guvern, care în acest din urmă caz, 
war cuprinde în sânul său nici un politician 
îe meserie, în senzul în care denumirea a-
UŞfîfi este înţeleasă în Regat. 
, ,Omu\ cum se cadé delà Blaj, aşa după 
m a fost caracterizat d. Maniu. de marele 
Wttii istoric, alăturea de d. A. C. Cuza, a-
cestmare spuitor de adevăruri, — motiv 
pentru care politicianii nu îl lăsau nici odată 
A vorbească în parlament şi - alăturea de d. 
iiculae Iorga, cum şi de alţi oameni fără 
lítá şi reproş,, ar putea să facă pentru ţară 
W mult de cât toate partidele fără credit şi 
fel influentă în faţa opiniei publice. 
, Câtă desinteresare, cât devotament şi 
ţa putere de sacrificii ar trebui însă pentru 
upoliticianismul nostru să poată lua o de-
jjzie atâta de cavalerească. 

In cazul însă când ar fi să se realizeze 
ieastă extraordinară reuniune a mai multor 
«ameni competenţi şi absolut cum se cade, la 
|Joc. - aceea gg trebuie să recunoaştem^că 
pe cu desăvârşire imposibil,— politicianismul 
«ştiu ar putea pune întrebarea : ce ar deveni 
toci oamenii cari fac ipolitică de atâtea de-
pL şi ce ar putea să mat însemne existenţa 
bin v h W r • • ^ J f ~ 

La această întrebare atât de justă, or 
*om cinstit ar fi în drept să răspundă că 
«jar în cazul când politicianii noştri înve-

şi compromişi ar fi ameninţaţi să moară 

de neactivitate, supărare, s'au urât, această 
nenorocire ar fi ceva cu etotul lipsit de în
semnătate, faţă de răul p care politica aşa 
cum este înţeleasă la noi, 1-a făcut ţărei pâ
nă acum. T_ "M . 

Din nefericire vu trebui să mai treacă 
încă multă vreme până când să putem avea 
odată un- guvern format din tot ceea ce ţara 
are mai inteligent şi mai cinstii. 

Şi atunci ne punem întrebarea dacă faţă 
de modul cum ilustraţiile ţărei sunt împiede
cate sistematic să reprezinte inteiesele ace
steia, nu ar fi mai nimerit într'u.M moment de 
sumbră desoerare, să se recurgă cu prileiul 
crizei actuale, la desinteresarea şi cinstea fără 
de prihană a patrioţilor delà „Adevărul" cari 
streini de neam cum sunt, au apărat aşa du-
păcum clamează ei singuri, fără de modestie, 
demnitatea şi revendicările naţionale, la Paris. 

Un uşor surâs de mulţumire ne alunecă 
pe buze, de oarece avem convingerea că am 
găsit în fine unica formulă'.plăcută până şi 
partidului conservator unionist. 

äoil tarif posta! pentru scrisori 
$i telegrame. 

Cu începere delà 22 Septemvrie întră 
în vigoare următorul tarif postai pentru 
scrisori şi telegrame: 

Scrisortpână la 20 grame 30 fii.; peste 
aceasta greutate pentru fiecare 20 grame 
încă 10 fii. Carta poştală 20 fii, cărţi po
stale închise 30 fii. Imprimate, pentru fiecare 
50 grame 6 fil. Taxa de recomandare sau 
informaţie 50 fileri. Scrisori expre nu se 
primesc, deocamdată. 

Taxa pentru telegrame; de fiecare cu
vant e 20 fileri; iar taxa minimală de te
legramă e 2 coroane. 

Pentru telegramele date după amiazi 
delà orele 4 până la orele 8 şi pentru tele
gramele date Dumineca se plăteşte taxa în
treită, iar taxa minimáld pentru a telegramă 
6 coroane. vît , t ,RT. . ; 
In celelalte zile de sărbătoare se plăteşte 
taxa normală. Chitanţa la telegrame e obli
gatorie şi se plăteşte ventru ea şi la tele
gramele cu răspuns, 20 fii. 

Consiliul suprem şt chestia Fiume. 
Paris. — Consilului celor cinci în şedinţa 

de Mercuri a discutat, în legătura cu îndrăs-
neaţa faptă a lui Gábriellé O'Anunzio, chestia 
Fiume. Reprezentanţii Franţei, Angliei şi Ita
liei au voit imediat să rezolve aceasta che
stiune pentru ca sâ se ocolească eventuale 
complicaţii în viitor. Delegaţii americani au refu
zat însă imediata rezolvire, sub pretextul că 
n'au primit delà guvernul lor noui ' instrucţiuni. 

•: '?n»i ;r Htfi .ţaeşvgM r st/ i 
Roma. — Generalul Bartoglio. şeful sta

tului major italian esta însărcinat de guvern 
cu reprimarea incidentului din Fiume. 

Generalul ajungând la Triest a pubiicat 
un manifest, în care învită pe soldaţii cari au 
plecat la Fiume să se întoarcă la corpu
rile lor. 

Soldaţii cari au plecat la Fiume nu tac 
parte din o unitate organică. 

Alegerile pentru Senat şi 
Cameră în judeţul şi oraşul 

Arad. 
Broul electoral central ne trimite urmă

toarele : 
Se aduce la cunoştinţa alegătorilor că 

alegerile pentru adunarea deputaţilor în ju
deţul şi oraşul Arad se vor ţinea în ziua de 
5 Octomvrie 1919. 

Prezentarea declaraţiunilor de candidatură 
pentru adunarea de deputaţi se face în 26 
Septemvrie 1919 dimineaţa delà .9 ore până 
la 1 oră d. a. şi anume în 

Circumscripţia Pecica m localitatea prim-
preturei din Pecica la mâniie preşedintelui 
Dimitrie Muşcau, cassar consist. 
•v.np ^CMcurnşcripţia Sâniana în localitatea pri
măriei din Sântana la manile preşedintelui dr. 
Ilie Precupaş, advocat. 

Circumscripţia Şimandul-de-foş în loca
litatea primăriei din Şimandul-de-jos la ma
nile preşedintelui dr. Romul Veliciu, adv. 

Circumscripţia Chişineu îu localitatea 
primpreturei din Chişineu la manile preşedin
telui Ioan Beleş, notar public. 

Circumscripţia Cermei în localitatea pri
măriei din Cermei la manile preşedintelui dr. 
Teodor Burdan, advocat. • 

Circumscripţia Ineu în localitatea prim
preturei din Ineu la manile preşedintelui Ioan 
Georgia, protopop. 

Circumscripţia Siria în localitatea prim
preturei din Siria la manile preşedintelui dr. 
Ioan Nemet, advocat, 

Circumscripţia " Târnova în localitatea 
primpreturei din Târnova la manile 'preşedin
telui Iustin Popa, preot. 

Circumscripţia Radna în localitatea prim
preturei din Radna la manile preşedintelui dr. 
Cornel Iancu, advocat. 

Circumscripţia Sdvârşin în localitatea 
primăriei din Savârşiu la mâniie preşedintelui 
Procopie Qivulescu, protopop. 

Bircumscripţia Buteni în localitatea pri
măriei Buteni la manile preşedintelui Florian 
Roxin, protopop. 

Circumscripţia Hălmagiu în localitatea 
primpreturei dia Hălmagiu la manile preşe
dintelui dr. Iustin Petruţiu, advocat. 

Circumscripţia Arad în localitatea şcoa
lei elementare din strada Kazinczy la mâniie 
preşedintelui; dr. Virgil Bogdan, advocat. 

Alegerile pentru Senat se vor ţinea în 
ziua de 10 Octomvrie Ï919: 

Prezentarea declaraţiunilor de candida
tură pentru Senat se fac în 1 Qctomvrie 1919 
dimineaţa delà 9 ore până inclusive la 1 oră 
d. a. şi anume în 

Circumscripţia Pecica română în loca
litatea primpreturei din Pecica română la 
manile preşedintelui alegerii Dr Ilie Precupaş, 
advocat? „ . . ţ W >n 

Circumscripţia Radna în localitatea prim
preturei din Radna la manile preşedintelui ale
gerii Dr Cornel Iancu, adv. 

Circumscripţia Chişineu în , localitatea 
primpreturei din Chişineu ia manile preşedin
telui Ioan Balaş, not. public. 

Circumscripţia Ineu în localitatea prim
preturei din Ineu la manile preşedintelui Dr 
Tedor Burdan, adv. 

Circumscripţia Hălmagiu în localitatea 
primpreturei Hălmagiu la manile preşedintelui 
Dr Ioan Nemet, adv. 

Circumscripţia Arad în localitatea şcoa
lei elem. din str. Kazinczi la manile preşe
dintelui Dr Virgil Bogdan, adv. 

Arad, la 18 Septemvrie 1919. 
Biroul electoral central. 



P a g . R O M A N U Duminecă,. 21 Septemvrie 

— Trimisul consiliului suprem la noi, d. ! 
Clerk a luat Joi dejunul la ti. Brătisnu şi a 
fost primit într'o audienţă de (foua ore de 
Rege. ' ' 11, Ü ^ H 

— Biroul presei român din B a l e , a fost 
autorizat să desmintă categoric svonurile stă
ruitoare asupra unei păci separate cu Ungaria 
şi despre unirea României cu această ţară. 
Nici o delegaţie ungară n'a venit la Bucu* 
reşti şi nu s'a angajai In nici un fel de tra
tative. 

Populaţia ungară continuă să-şi arate 
mulţumirea pentru intervenţia trupelor de ocu» i 
paţie române, care uşurează aprovizionarea i 
şi dă ajutor ţăranilor, pentru recoltă. 

— D. genera! Hóiban a făcut »Universuhii« ur* f 
mătoarea declaraţie : 

„Aici in Budapesta neînţelegerile sunt \ 
numai înăbuşite ; germenii anarhiei roşii 
mocnesc pretutindeni. Lipsa coheziunei ele
mentelor conducătoare ; ură de rusă şi agi
taţiunile religioase clandestine, mă îndreptă- \ 
ţese să cred că, dacă evacuarea trupelor ro- f 
mâne nu va corespunde cu momentul resta- \ 
bilirei or dinei reàle, a două zi Budapesta va j 
fi teatrul unor progromuri sângeroase anti-^ \ 
semite şi poate va reveni reginiùl mai sânge
ros ca oricând al bolşevicilor !" 

— Ordonanţă referitor la ancheta indu
strială : 

Pentru a fixa necesitatea ingerenţiuşte-t 
tului în refacerea şi desvoltarea. industriei 
indigene, trebue să se cunoască starea ac
tuală a industriei. 

In scopul acesta s'a trimis la fiecare 
fabrică „Chestionare" cu Ar. 651 Ind. Find-
câ nu toate fabricele ne-au răspuns, ordo
năm, ca inspectorii industriali să trimită din 
nou aceste formulare, cari dapăce eu fost 
complectate cu datele necesare în modal cel 
mai exact din partea adresatului, sasereln-
nappieze până în 30 Septemvrie n. biroului 
inspectoratului de unde s'au exoediat. 

Contravenienţii se vor pedepsi cu amendă 
de una mie lei. 

Inspectoratele industriale dupăce vor 
controla datele, ne vor prezenta, aceste for 
mutare în timpul cel mai scurt la Secţia III 
a Resortului Afacerilor industriale. Şef de 
Resort: Mihai Popoviciu. 

• RR , J O J fit VA^V'A\i ';c'. .'i'.i i 
— v Stampa* Spune următoarele cu privire la 

tratatul bulgar: X 
/. Bulgarii vor fi excluşi dela Marea Egee; 

2. vor avea dreptul la un port franc, Dedeagacr, 
3. un coridor neutral va Legă acest port cu Bul
garia, care coridor va fi pus sub controlul Ligei 
Naţiunilor; 4. partea Traciei la apus de acest 
coridor va Ji grecească; 5.o parte foarte mi că din 
Tenia orientală va fi cedată Greciei, într'o mă
sură în care va hotărî doar preşedintele Wilson; 
6 graniţa dintre Bulgaria şi România va ră\ 
mânea cea după 1913; 7. sârbii vor obţine a 
rectificare în direcţia Strmrnţei, KiustendU şi 
una în direcţia Sofiei, dela Ţanbrod spre Slivniţa: 

— Curtea Marţială din Iaşi a început 
să judece procesul dlui' Moşinski fost 
prefect de Roman, acuzat de trafic cu ce
reale. 

Sunt 130 martori. 

A sosit în capitala amiralul Zeleneky, 
trimis ai generalului Detiik'i cu o importantă 
misiuiie.pe lângă guvernul român. 

— Minoritatea socialistă italiana a pre 
zentat îă cameră un-raport asupra tratatului de 
pace cerând să nu se ratifice tratatul pentruca 
violează dreptul de libera determinare a pc-
poarelor. 

In cursul -'Urnei Oc 
de curtea marţiaMvtii»i<(p 
iilor fraude.dela Brăila. 

e se va jude" ' 
ţa procesul m a -

•• • . . ." 

— Luzzoíi a depus în camera italiană 
raportul său asupra tratatului de pace. 

* 
— Sir Clerich Cromen, ministru plen>po

le nţiar va reprezenta Anglia la conferinţa de 

Tiitoni va fi înlocuit pe timpul plecării la 
Rorfia prin de Schiăvolia. " 

• 
— Primarul oraşiilţii, conform ordina 

lui dlui general Scarişoreanu, aomanäanßl. 
diviziei 1 caveh ne, pune în vedere tuturor 
oficiilor, instituţiilor şi proprietarilor de pră
vălii ca în termen de 10 zile să-şi procure 
steagul tricolor al statului român, pe care 
au sd-l arboreze la sărbătorile naţiorfăle. 

>p . i f l p r 'J7f>: C fai' ;i> Ms-'^lRÎ.I-.if/!'.•'. •• 
— S'a c'oHstituiï la Cernăuţi, partidul 

democrat al Unirei, sub şefia dlai NiStor. 
irm n w w q P? b t t teu ti^mvi ü l j 

i — Centrala federalelor săteşti a cum
părat din Anglia, mărfuri, în valoare de 
800,000 Urc sterlingé. 

— Generalul englez Gandoile, consilier 
tehnic, a vizitat împreună cu d. Perieţeanu 
por tu r i l e C o n s t a n ţ a , R a m a d a n , şi a p l e c a t aooi 
în A r d e a l să s t ud i eze o r g a n i z a r e a legăturei 
Căilor, ferate cu n a v l g a ţ i u b e a fluvială şi m a r i 
t i m ă . 

j l . . ' i / A i M i jl) frlpl t * * ^ - tj-jllloi..' il s i4*Jw\ 
— A avut loc îii Bucureşti o conferinţă 

între dnii Perieţeanu, directorul C. F . R. şi d. 
Bohăţiel, directorul caiiös; f e ra te din. T rans i l 
van ia , în chestia c i rcula ţ iunei trenurilor în t re 
vechiui regat ş î A r d e a l . 

— E x a m e n e l e , de c o r i g e n t ă ale c i e v ü o r 
ordinari în şcoala "civilă de băieţi"şi fete s e 
v o r tine p en t ru e l ev i i cuff clasa 1. şi IV. de l a 
o r a 8 a. m . * srdeia rdra*8 d!Mn. a zilei 29 1. 
c., i a r p e n t r u elevii claselor II şi III tot la a c e 
leaş i o re în 30 1. c. -v 

înscr ier i le se v o r face deia ora 8 - 1 2 a. 
m. în zileie. de. 1, 2, 3 şî 4 O c t o m v r i e . iar în 
d u p ă amieze le , a c e s t o r zile dela o r a 3 d-. m . 
se vor. ţ ine e x a m e n e l e de p r imi re şi de. dife
renţă. - Dr. ROBU, p r i m a t p r e ş e d i n t e l e efo-

I tiei şcolare. 

— T i n e i i m e a r o m â n ă d in R a d n a şi jur, 
1 a orgarjizat petftiu 27 Septemvrie în sa la o t e -
i lului. central din Lipova-o reprezentaţie "tea-
i t r a lă u r m a t ă de d a n s . începutul la 8 o r e seara. 
Í Preţul de întrafe: ioc I. 15 cor., loc II. 12 cor: 
Í loc HI. 10 cor. Venitul curat se dejunează 
I pentru „Biserica din Mărăşeşti". Bilete de în-
! trare se găsesc la d. Traian Iosif comptabii 

şef la institutul „Mureşanur iar în ziua repre-
! zentaţiunii la cassă. 

— Se ştie că pentru despăgubirile de 
i război, cu caracter urgent, s'a acordat un 
j avans de 10 milioane. 

Cererile fiind însă numeroase şi îndrep-
I tăţite, fondul a fost epuizat. 

— D.Pan Halipa a demisionat din postul 
I de secretar general pe lângă ministerul basa-
I rabean. 

— Reprezentaţiile cti experienţe de hyp-
i notism şi sugestie au fost interzise. 

-~ Cetim în » Dacia « : * Guvernul Frederich z 
I căzut şi în locul său s'a constituit un cabinet sub 

preşedinţia lui Martin Lovassy, fost ministru alături 
de Karolyi şi având pe socialistul Garamy drept cel 
mai important oersonaj în noua formaţie. 

Interesant" de reţinut este faptul că m ultimele 
zile ale guvernării sale, Friederich intenţionase înfiin
ţarea lagărelor de internare pentru toţi foştii comu
nişti sau acuzaţi de comunism*. 

Sărea formărei unui guvern nou în Un
garia sub presidenţia lui Lovassy, nu e. sigură. 
Se ştie până acum atât că se intenţiona, în ade
văr, formarea unui guvern în acest sens (N,R) 

— O deputăţie a şvabilor din ţinuturile 
nordice sătmărene, în frunte cu d. advocat 
Cornel Pop din Careii-mari, sa prezentat 
zilele trecute C. D. R. 

Membrii deputăţiei dnii dr. Vonhaz $ 
advocatul dr. Em. tgeli au exprimat mulţi-
mirea pe care populaţia şvăbească din nor
dul Sătmarului o are faţă de noua stan ie 
lucruri. 

« 
£V Vama dela Predeal a fost desţiitifiitLi 
ifycviaia bogapiar şi controlul pasagerilor votjil 
făcute, la Arad unde s'a stabilit noua vanii 

\ Mărfurile " cari "trec dincolo de Arad vor triai 
I să aibe permise speciale de export, eliberate m 
\ ministerul de industrie şi comerţ din Bucurem 

Peste câteva zile se vor desfiinţa şi văire\ 
\ dela Prut şi vama dela Câineni. Vama ià\ 
\ Vârciorova se va muta la Orşova. 

Pe frontiera' romăno-sârba s'au înftnţd 
f mrmătoarele puncte vamale :. Orşova, Drantum, 
I Moldova-veche, BaziaŞL Pe linia de demamp, 
\ Milcovăţ, Ciopodia, fioravia. 

- Ieri ( s e a r a a plecat cu t renul la Buda-i 
pesta d. I. Ar senov ic î , consilier ministerial f 
•Vector , de "finanţe îa Arad, însărcinat jiu! 

. p a r t e a e o n - H i u I u i dirigent' cu ' ccnui içerea j 
j e z o î v j r e a {cliesth'tnior *ffaöciaie de .Sich™ 
â fostului s t a t mgsi, cari p r i v e s c teritorii 
un i re c u r e g a t u l r o m â n . 

- C o m i s i a b u d g e t a r ă a oraşului tn | l 
"dinţa ce . a a v u t loc Viner i , -după arneazi,j 
f .xat . i m p o z i t u l sup iemef i ta r comunal la 1 
p r o c e n t e . **":»'.'•. «.-flij^H 

- In a p r o p i e r e d e ' C h i ş i n ă u s J a prodas 
o c i o c n i r e d e trenuri , ' fără a c c i d e n t e de.pffl 
ş o a n e . - , 1 

- L a şcoala civilă d e s ta t din CemlH 
.S i lvanie i înscrierile s ' au început la 1 Se::eî-
v r i e 1919. In legătură cu institutul s'a desetó1 

şi un internat bine aranjat. Prelegerile se vbr 
, ţine în limba română. i 

- Comitetul „Reuniunei femeilor romínéi 
sălăgene" s'a constituit în chipul următori 
prezidentă dna Elena dr. A. Qheţie, vicepfr] 
zidentă d n a Adela dr. Coriolan Meseş», 
cassieră dna Aurora dr. V. Vicaş, membrei 
comitet: dnele Gaterina Timbus, Aurelia Şl 
riag, Eugenia Başte, A n a Crişan, Corneli 
Simon ŞimleulrSilvamei, dna Cornelia M 
Fericei; suplente: dna Irina Tarta Şirnte,] 
Maria Oltean Criştelec, Silvia Cristean.Glie-i 

ţie Crasna-Iiorvath. Bărbaţi de. încredere:'! 
vicarul dr. Al. Qheţie, dr. Coriolan .Alesetat,« 
dr. Alesandru Aciu şi dr. Vaier Vicaş. 

I —- Comisia oraşului pentru fixarea pre
ţurilor va ţine Luni o şedinţă în care va ifrj 

; scuta modalitatea scăderei preţurilor hainetej 
[ şi a ghetelor. 

- „ P a t r i a scrie: 
Unguri din secuime vor să ia parte 

; alegeri. Din t r 'un judeţ secuiesc au sosit ştiri 
i îmbucurătoare, după ciari ungurii de aici 
' tenţionează să-şi pună candidaţii lor pentru 
; toate mandatele de deputaţi şi senatori. Ar fi 

întâiul paş de întoarcere spre realitatea! 
! cetăţenilor noştri maghiari, şi un indiciu áí 

felul cum privesc România Mare, UDgurii au-
; tohtoni ai Ardealului, în deosebire de cei i 
i portaţi aici dé vechea putere de stat ungn-
i reascâ. 

Colecta pentru 
biserica Mărăşeşti,] 

Colecta comunei Totvărădia cor. 
Suma din urmă 

Total cor. 14077.3 
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Amânarea remiterei tratatului 
bulgar. 

Lyon. — Remiterea tratatului de 
pace, delegaţiei bulgare, a iost amânata 
pentru 3 săptămâni. 

Succesele trupelor polone. 
Varşovia. — Conform hotărârei Con

ferinţei de pace, twpeie polone au trecut 
Berezina şi în două zile au respins trupele, 
bolşevice ruseşti cu 60 chilomeiri. Scopul 
ofensivei polone e să înconjure trupele bol
şevice. 

Prin manevra aceasta, s'ar elibera în= 
ireg frontul de ost, adecă întreagă Ucraina: 
Polonii continuă urmărirea trupelor bolşe
vice capturând mült material de război şi 
numeroşi prizonieri. 

Situaţia în Ungaria 
Seghedin- Din Budapesta se anunţă 

ß crizp de guvern, în urma insinuărilor şi 
sprijinului dat de anii reprezentanţi ăi An
tantei diferitelor personagii si cúrinte po'i-
Mice, î$ca multă vreme $u va ajunge, ia o 
rezolvi- - cerc să ţârei lintşrea. 
' 1 • w*g!tvern * miniştrii se perindă cu sap-

liămâna şi cu ziuă. Convingerea generală e 
căsitucfja, in forma ei actuală > nu jioate 
sa 

A unarea soc. Andrei Şaguna. 
Sibiu. - La Lugoş, a avut loc adunarea 

ie .constituirea soc. Andrei Şaguna pentru 
diecesa Caransebeşului. 

Au asistat numeroşi preoţi, d. prefect 
Dobrin, general Jitianu. 

D. profesor dr N. Bălan a expus pro
gramul şi principiile societăţei şi a tratat 
despre nevoia organiză rei bisericei. 

Evacuarea iu germani a ţinutu
rilor baltice. 

Lyon. Consi l iu l s u p r e m va trimite 
Germaniei un ult imatum, pentru evacua
rea ţinuturilor baltice. 

0 măsură a guvernului italian. 
San Paolo". — Guvernul italian a auto

rizat emiterea paşapoartelor fără viza mini
sterului dé externe, pentru toate ţările, afară 
de Rusia şi Ungaria 

Un nou minister german. 
Berlin. — Guvernul german pentru a exe

cuta reorganizarea armatei germane conform con-
;iiţiimlor tratatului de pace, a înfiinţat un minis
ter al armatei naţionale, al cărui jşef va fi \ 
Nosclike. 

Noul minister se compune din două secţii: | 
Ştful secţiei trupelor pe uscat va fi colonelul I 
Reinhardt. \ 

Unirea, intre Le+onia şi Estonia. 
Nauen. — Ministrul preşedinte leton, a \ 

plecat ia Reval, unde va începe tratativele [ 
cu guvernul estonian în scopul uniunei a- ; 
cestor state. 

Cultura franceză în Cehoslovacia. 
Praga. — Un grup de 20 profesori de liceu, ! 

: FRANCEZ;, trimis1 la cererea guvernului cehoslovac de j 
i «misterul de culte frapeez, a sosit la Praga. 

Aceşti prrteson vor' ţine cursuri' obligatoare de ! 
limba franceza în liceele cehoslovace. Ei vor da con-

tarsul 1er guvernului cehoslovac şi la revizuirea pro-
"'gramuttiî de învăţământ: - • 

Criza politică română. 
Bucureşti — După consfătuirea ce 

a avut loc ia ministerul de interne, cu
noscutul politician bucovinean d. lancu 
Flondor, a declarat unui grup de ziarişti, 
că toţi conducătorii partidelor politice din 
România-mare sunt de acord că România 
nu poate accepta chestiunea protectoratului 
minorităţilor. 

Lord Allenby la Londra. 
Lyon. — Lord Allenby a sosit la Londra. 

Iu Dover a fost primit oficial. In Londra lor
dul Allenby a fost întimpinat de o mare 
mulţime, cum şi de reprezentanţii guvernului 
şi de generalul Haig. 

Tulburări în Silezia superioară. 
Viena. ••- Din Berlin se anunţă că si

tuaţia în.JSLHezia ..superioară e insupor tabi lă . 
Populaţia polonă, temându-se că în caz de 
plebiscit acest terilor va, fi anexat la Ger
mania a atacat cu granate jandarmeria. Comisja 
interaliata din Breslau cere cu toarte acestea ca 
autorităţile germane s ă ; dovedească Ö atitu
dine 'prietenoasă faţă dè populaţia polonă. 

Tratative intre Germanic *fsi guvernul 
sovietic. 

Carnovon; Sunt în curs tratative între 
guvernul german şi guvernul sovietic rus 
pentru predarea agenţilor bolşevici Abe! Rotii 
şi Radak, Rusiei, în schimbul eliberării ge 
neralilor germani, cari se găsesc şi acuma în 
Rusia. 

Congresul muncei la Lyon. 
Lyon 17: — Confederaţia generctfă a 

Muncii a deschis congresul său din Lyon. 
La ordinea zilei sunt: 1. transformări so
ciale şi economice, 2. reforma învăţământu
lui, 3. legi muncitoreşti, 4. întrebuinţarea 
timpului liber. ' 

Un discurs al primului ministru 
lituanian. 

Paris. — Din Mittau se anunţă că în 
cursul unei recepţii în onoarea diplomaţilor 
sosiţi la Riga, ministrul preşedinte al Li
tuaniei a spus că politica externă a acesteia 
va fi lupta contra bolşevicilor şi contra do-
minaţiunei germane şi că Lituania va căuta 
să obţie bunăvoinţa şi ajutorul Antantei 

S'a toastat pentru unirea Estoniei cu 
Lituania şi cu Letonia. 

îngrijorarea cercurilor politice iranceze. 
Paris. — In cecurile politice se comen

tează faptul ca difieritele tratate ce se discută şi 
să semnează la Paris, câştigă valoare, numai 
întrucât armata aliaţilor coritrolează executa
rea condiţiumlor. Cercurile politice franceze 
îşi pun acuma întrebarea dacă tratatele reit ri-
toarfe la Orient vor putea fi impuse popoare
lor de acolo, deoarece în caz contrar - spun 
poliiicianii . f rancezi — întreagă activitatea 
conferinţei de pace a fost zadarnică. 

Estradarea exkaiserului. 
Lyon. Consiliul suprem de război, va 

cere Olandei, extrădarea exkaiserului, care 
urmează să fie judecat în Anglia. 

Se afirmă că Olanda va primi cererea 
de estradare. 

Aziluri pentru orfani în Macedonia. 
Atena. — Se ammţa fondarea în centrele 

principale din Macedonia orientală de aziluri 
pentru orfani fără deosebire de naţionalitate 
-şi relig-iune, „ . 

J Propunerile de pace ale guvernului 
sovietic. 

I 1 . : 
Nauen. — Afară de guvernul leton aa 

\ primit propuneri de pace din partea guver-
I nului sovietist şi guvernele finlandez şi li-
\ tuanian. 

Cicerin declară, că guvernul sovietist 
J nu are intenţia de a ataca provinciile limi-
! trofe. In aceiaş timp anunţă că tratativele 

cu guvernul leton.m şi început. 

Chestia cărbunilor din Siîezia^^ 
Nauen. — //* Mährisch Ostrau s'a hotărît 

! să se formeze 0 subcomisie compusă din 
; câte un delegat german, polon şi ceh sub 

preşedinţia unui reprezentant al antantei, 
j care să prezinte concluzii asupra distribui-

rei cărbunilor din Silezia dc sud. 
Delegatul german s'a opus acestei so-

luţiuni motivând că cărbunii sunt-exclusiv 
proprietate a Germaniei atâta timp cât Ger
mania are suveranitatea în Silezia. 

• • — 
Cenzura t : Dr. S . -mide*. 

Biroul d e r e p a t r i a r e în Arad . 
Mr. 4 — 1 0 1 0 . " ' 

O R D O N A N Ţ Ă . 

1. Toţi străinii cari să află pe tcritornl oraşului Ared 
conform ordonanţei Conziliul Dirigent Nr. 8272/919 sânt 
datori a-se présenta la biroul de repatriare (Sedrea Orfanaiă 
Arad) pentru a îi înregistraţi şi a primi un bilet de liberă 
petrecere. Iar străinii cari să află pe teritorul judeţului Arad 
şi Cenad, sunt datori a se présenta la primăria comunei. 

2. !n teriforul administrat de Cons. Dir. afară de 
Români apoi ceteţani de drept ai vechiului Regat, Bucovina 
şi Basarabia, se consideră de străini : 

a) foţi indivizii, cari nu au avut câştigat prin naştere 
ori forme legate drept de aparţinere (competinţă) înainte de 
1 August 1914 pentru o localitate a teritorului administrat 
de Cons. Dir; 

b) acei fbşti"Tuncţionâri de orice categorie ai fos
tului stat ungar, cari nu prin naştere au dreptul de apar
finere (competinţă) în teritoriil administrat de Consiliul Di
rigent şi la preluarea administraţiei, româneşti a;; denegat 
jurământul de fidelitate, — iar ce priveşte oraşul'Arad sunt 
străini. 

c) toţi acei indivizi, cari s'au aşezat pe teritoriul ora
şului Arad după 1 Augusf 1914, fără consideraţie că au 
dreptul de aparţinere (competinţă) pe un alt local admi
nistrat de Consiliul Dirigent, şi în finei , ., 

toţi indivizii cari s'àu aşezat pe teriforul oraşului 
înainte de 1 August 1914, dar nu şi-au câştigat încă drep
tul de aparţinere (competinţă). 

3. Aceşti străni sunt datori a se présenta cum ur
mează : 

a) acei caii s'au aşezai pe teritoriul oraşului. Arad în 
anul 1919 şi 1918 trebue să se prezinte la 22 şi 23 Sep
temvrie 1919. ft»» x K S T I J T Î v ' T r ţ ' i 

b) acei cari s'au aşezat pe te.itoriul numit în punc
tul a) în anul 1917 şi 1916 au să si prezinte la 24 şi 25 
Sept. 1919. - iar 

c) străinii cari s'au aşezat pe teritoriul numif în 
punctul a) în anul 1915 şi 1914 au să se prezinte la 26 şi 
27 Sept. 1919. 

d) şi în fine acei cari s'au aşezat pe teritoriul ora
şului Arad nainte de 1 August 1914, dar nu are drept de 
aparţinere, au să se prezintă.la ?9 şi 30 Sept. 1919. 

4. îndatorirea prezentării ţi a primirei biletului de li
beră petrecere o au : 

a) Bărbaţii.capi de familie, atâ;t pentru dânşii cât şi 
pentru soţie şi Copii minori. 

b) Femeile văduve saji, divorţate, atât pentru dânsele 
cât şi pentru copii lor minőd, g 

c) Bărbaţii şi fetele najore cari nu sunt capi de fa
milie. 

d) Copiii minori de ori ce secs dacă nu stau cu pă
rinţii, sau îşi câştigă singuri existenţa. 

5. Sunt scutiţi de presentare şi de a avea bilete de 
libera petrecere. » » 

ci) Membrii -corpului diplomat şi consular. 
b) Delegaţii statelor aliate şi străine, când dele

gaţiile lor sunt vizate.de autorităţiie în dreţ>t. 
c) ntaşaţi militari. 
6. Biletele de liberă petrecere îndreptăţesc din punct 

de vedere a siguranţei pe străini de a petrece timpul 
indicat acolo în localitatea de domiciliu şi a cere pe baza 
ci ces ui bilet şi dreptul dfr libera circala\ic, dar nu-I în
dreptăţesc Ia schimbarea ae'domiciliu făta dc prealabilă 
învoire a autorităţilor în drept a localităţii unde voesc a 
.să .domicilia în viitor. 

Schimbarea domiciliului se presupune -dacă străinul 
petrece Ja un loc mai mult de 13 zilè făra un scop bine 
indicat. 

. . . .7..La schimbarea de domiciliu ştrâjnn suni dator 

http://vizate.de
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a-se prezenta autorităţii cari 1-ea eliberat biletul de libera 
petrecere pentru vidimare de plecare şi autoritatiigÉiídwpt?1 

a localităţii, unde se domiciliază pentru vidîfharë de 
sosire. ftBMHfc • 

8. Himenea nu poate primi în găzduire pe un 
străin care nu posede un bilet de liberă petrecere şi va 
fi dator a-! denunţa biroului de repatriare. J . .. 

'9. Străinii cari nu se • vor présenta în terminal 
preôcris precum şi acei proprietari, chiriaşi ori hotelieri 
cari dau locuinţei străinilor, cari nu au răspuns prezentei 
ordonanţe vor comite contravenţia ?' s e vor pedepsi cu 
amendă pună la 2000 lei şi până. la 1 luna închisoare. 
™«V>10. Străinii, cari Ia interogator vor produce docu
mente false ori vor fasiona neadevăr precum şi aceia 
cari vor ajutora la acestea a se vor pepepsî cu o amdn'dă 
până la 3000 lei şi până la 6 luni închisoare, iar strdi-
nal va fi expulsftt., 

11. Contravenţii Ia art. 7 se va pedepsi cu o amendă 
până Ia 2«) lei. ' 

Rrcd, !a 20 Sept. 1919. 

Dr. Iulian Borneaş. 
şeful biroului de repatriare. 

La l iceul cu c inci c l a se „Simioa Bămuţiu" 
în Şimieul Silvaniei. iecţiuuile vor începe 
în 1 Octomvrie. Examenele de corigentă, de 
primire şi de diferinţă se vor da în 26. 27 şi 
28 Septemvrie. 

Pe lângă l iceu se va d e s c h i d e şi un in
ternat, d e o c a m d a t ă pen t ru 59 d.e bă ie ţ i . 

D i r e c ţ i u n e a 

Di. 472 1. liceului „Simion Bâruutin." 

Aviz şcolar. 
La ş c o a l a civi lă de s ta t din Ce i iu l -S i lva -

nîéi " înscr ier i le ' s ' au începu t . In l e g ă t u r a cu 
ş c o a l a civilă s 'a d e s c h i d e şi cursu l pr im d e 
c o m e r c i a l e s u p e r i o a r e l a t e /na tu l l ega t de ins 
t i tu t s'a r e d e s c h i d e a s i g u r â n d e îevi ior săi în 
p re ţu i cei m a l u m a n traiui $i buna e d u c a ţ i u n e . 

P e n t r u loca l izarea î n v ă ţ ă m â n t u l u i „a t r ag 
atenţiunea ce lor I n t e r e sa ţ i să cea ră jnformàtiu-
nile necesare delà d i r e c ţ i unea şcoa le i susnumită 
contribuind, la asigurarea numărului suficient 
dc elevi români, ca astfel să ne dovedim demni 
de averile ajunse s u b stăpânirea noastră. 

Pe. 470-1 . Direcţiunea. 

De vînzare 
Un evantaliu antic, lucrat din os de broască 

ţestoasă de mare. 
Adresa la Administraţia ziarului R o 

mânului." Fe. 469—1. 

Familie bună română primeşte 2 fetiţe de 
şcoală în vipt. 

Informaţi adresa la administraţia „Românul." 
Sa. 476-1 . 

-

Ţiglă de vânzare. 
trimit ţiglă mare şi mică de Bohn 
şi Lugoj cl. I. cu vagonul la oricare 
gară cu preţ ieftin. TEODOR VULPE 

depozit de ţiglă, lemne de edificat şi 
scânduri. ORAŞTIE. Vu 418-12 

Nr. 1029 
Î Q U ) 

CONCURS 
La şcoala primară comunală din Zsig

mondhaza se scrie ,eoncur$ pentru îndeplinirea 
postului de w î ţ ă w f t f 1 1 " * H 

.. Emolumentele acestui post sunt: delà co
muna Z^igmçndh.a^a 12QQ cor. salar anual şi 
locuinţă în natură, pentru lemnele învăţătorului 
pauşal 148 cor. întregirea de salar conform 
anilor de serviaUi; adausul de> scumpete, tte 
răsboir familiar şi pentru vestminte se asigură 
din visteria statului. roţnâ%.A rânhKKA : 

Petenţii au se'şi înainteze petitele adjus-
tate: /; diploma de învăţător. 2) Extras de 
botez, 3) certificat de apartinenţa şi atestate 
de serviciu: prestai până acuma, până inclu
sive 24 septemvrie 1919 adresate Eforiei şco
lare Zsigmondhaza. 

Zsigmondhaza la 15 Septemvrie i919. 
AUREL ARCOŞI 

secretar comunal 
E. 458—3. presidentul eforiei şcolară. 

No. 12036-1919. 

PUBLICAŢI li NE. 
Conform '-• v ,rt No. 123-10,9. al 

Cons. Dirig. j m ordonez următoarele: 
Au a : zcţita .a secţia m i l i t a r ă al 

oraşuiui (edificiul primăriei, saia m a r e al ofi
ciului de matriculá) 

SPRE CONSCRIERE : 
1. Bă rba ţ i i contingentelor 1872-1899. cari 

sunt în Arad, 
2. Neamurile acelor bărbaţi, cari se ţin 

^contingentele 1872-1899 şi au întrat sub 
arme din Arad la timpul mobilizării, dar au 
dispărut, ajuns în prinsoare sau au murit în 
decursul războiului. 

3. Neamurile acelor bărbaţi cari se ţin 
I de contigentele 1872-1899 sunt locuitori din 

Arad, dar au cslătorit^ pe scurta vreme din 
! oraş şi se reîntorc iarâşi. 
f \ _^wÇg cari se prezintă au a aduce cu sine 

atestatul de naştere, carnetulmilitar (alt docu
ment militar) şi atestat de ocupaţiune; 

Prezentările să încep la ora 8 dioiineaţa 
în ziua de 25 Sept. a. c. în ordinul următor: 
in251. o. Hamalii adscă neamurile úr tiscidi ifi anii Í893- 1836 
..21 • . $3-1892 
„ 27 1891-1883 
„23 1887 - 1834 
h «Ü re aa 4̂883—3880 

,^ i.-y-y 13/9—4076 
••2 ,. 1875 -"372 
Prezentările se efectuiază în tetdaana delà ora 
8 - 1 2 a. m. "\̂ -% 

Fac atenţi pe toţi bărbaţii şi neamurile 
lor, cari nü satisfac urzitele ánaintite ordinul 
acesta de prezentare, că vor fi pedepsiţi după 
legile pro văzute în legea de apărare 

Arad, în 16 Sept.,1919. 

Dr. Ioan Robu m p. 
' primar. Pi 473 

LA DOMENIUL 

RCHIDUCELUI IÖSIF 
în „BANCUT" 

(JUDEŢIUL ARADULUI) SE AFLA âaţă nobili sat ă 
DE : GRAU, ORZ DE PRIMĂVARA, OVAS 
ŞI CUCURUZ (PORUMB) PRECUM ŞI 
ALTFEL DE SĂMÂNŢA. A 422-3 

* I 

A V I Z. 
ul VII Armata are nevoe de 

180 vagoane pae aşternut pentru oameni 
458 „ cjî 
758 fân sau trifoi. 

Condiţiunile de furnituri se pot citi in 
Gazeta oficială Nr. 55. 

Caet de sarcini a se afla pentru în 
I vedere la Cornenduirea Pieţei Arad. 
[, t , ". W.' do 462,-3. 

Librărie şi păpetărie cit existenţă de 
j v\32 ani.$i binecunoscută caută ca 

tovarăş în companie Pbra-
re cunoaşte bine .literatura română şi 
spâne de capital corespunzător. Ofertele 

sunt a se trimite la administraţia acestui ziar. 
Nr. In. 456 - 3. 

In cancelaria secretarială cercuală din 
Taut jud* Arad, atlă aplicare momentana tînăr 
ori domnişoară care posede perfect limba 
română, în scris-cetit. Plata după tocmeală. 
Cei cu diplomă secretarială pot fi aleşi la 
postul de vicesecr?tar care e vacant. SjŞXBta-
rul l'a convenire, dă costul gratuit. Doritorii 
au să se prezente în persiană. 

Se. 4c4-2 . 
Secretarul cercual Taaţ 

i:ilt<V ^ud. Arad. 

Pub l i ca t iune d e liciîaţie 
.diioloq 'iobuu-îi 9isgâJa«2 "JÊ 
In ziua de 22 Octomvrie a. c. ora 10 

a. m. se va ţinea o licitaţie publică cu o-
îerte pentru asigurarea menajului pe seami 
bolnavilor, infermiloc şi a altor persoant ai 
drept la menaj, delà spitalul hergheliei de 
stat în Mezőitegyes, — conform ordine
lor medicului à ia carte, pe durata unui an, 
începând cu 1 Ianuarie 1920. 

Asupra condiţiunilor se pot avei in
formaţii 'a comanda hergheliei, tot acolo 
se pot avea^ şi nlancheteJe, pentru oferte. 

Mezőhegyes, la 4 Septemvrie 1919. 
Comanda hergheliei de stal 

în Mezőhegyes. 
Văzut: I. 1ARCA Co 451-3 

Delegatul Consil. Dirigent. 

In cursul lunei Septemvrie se deschide 

irăvălia de ghete şi articole 
: de modă pentru bărbaţi : 

a Fraţilor Apponyi 
: pe bulevardul Archiducülu? Josîf Nr. 7. : 

Preţuri ieftine, serviciu culant 
şi mărfuri de calitate bună. 

No. E 455^5. .30 
•mm 

preparatele 6E93fl|| s ^ c t °?' e l u a i bone. Hţdaull 
cose etic wCIÏHIL curând şi păstrează catiMl 

suria a feţei, gru nazjlor, manilor Drecflm şi coloarea albi 
: NsOAREA SERAI! pentru poapte — 8 şi 4 cer. 
C'ftEMA S>:i{AUV pentru ziaă - — - — 10 cor. 
PUDRA SERAIL (albii, roza,, cramă, in coloa

rea corpului, lila şi vânătă) — — — 8 
SERA1 I. PENITiii; FIX KT A PIEIEI -

PÀ 1>K FA VA SERAIL -
a 

1» 

Preparatele de sus le prepară con-
ducătoţul {arm aciei R 0 Z S Ji V A V, 

IULIU ASM AN Y, farmacişti 
A R A » , colţul pieţei Libertăţii 
si colţul străzii Eötvös. Ro 20440 

!— ,—* . . — — , — 

j,an09^ERSANT.DE FER HágiZiii í(e ifeşsaî agricole $i articole de specialitate 
ARAD, Piaţa!!Borosbeni nr. 1. Telefon 
Mare depozit detişhiţe de porumb şi ovàs.de 
mânat cu mâna sau putere motorică, marttá 
(Triers) de ales negreaţă, vânturătoare, plu
guri de sănat şi arat, grepe, locomobile de 
benzină, 12 puteri de cai, maşini de treerat 
(îmblătit) cu îmblătitoare aparte, o garnitură 
de plug de arar cu două locomotive de aburi 
şi cumpănă de> tăietoare, pleiu de maşini.şi 
de cilindri. —• Metal alb (compoziţios). 

Bu 235-25 i 
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H A » | | g | d e împachetat SUPERIOR albă 
üt 'M.K de vânzare în mic şi mare ia 

firma: „HERMES", întreprindere ie cortiisiii,' 
ARAD. str! Luther nr. 1. He 385 

TIPARUL TIPOGRAFIE! „CONCORDIA" ARAD 


